

忆校史 学党史

庆祝建党100周年
系列报道

“读、悟、说”：九旬老校厚植爱国情怀



记者 曹莹

日前,静安区教育党工委集中展示了市级不可移动文物和市历史保护建筑16处,上海市第一中学的主教学楼就位列其中。在近90年历史变迁中,这座主教学楼建筑见证了上海工部局女子中学、上海市立第一女子中学、上海市第一女子中学、上海市第一中学的校名沿革;见证了一所专注女生培养的中学向男女兼收学校的华丽转身;见证了女子中学中最早就有共产党员活动的历史印记;见证了以朱传慧、王芷涯为代表的党组织领导进步师生参与反内战等爱国运动的雄壮场景。

市一中学丰富的校史,是学校的一笔宝贵财富。学校开展了“知、读(唱)、悟、说(画)”系列活动,让师生们在校史中学习党史。

学校每学年开学初都会组织起始年级少先队员参观校史馆,了解市一中学光辉历史。由历史老师领衔,少先队员和团委成员

组建的“校史讲解团”,还会定期给不同年级参观师生讲解。

学校将学校史悟党史活动设计为三部分。在“读”板块,同学们会阅读红色经典作品、寻访红色足迹、聆听红色歌曲、传唱红色歌曲;在“悟”板块,同学们将会撰写阅读笔记或征文走近身边党员;在“说”板块,设计了“红色故事我来说”“童心向党”绘画展等活动。

在刚刚过去的寒假,结合庆祝建党百年,市一中倡导家长和孩子共读一本红色作品或收看一部红色电影,以丰厚同学们的学识,勿忘历史,传承爱国火种。同学们集中阅读了《毛泽东传》与《红星照耀中国》。

市一中学近期将以迎接建党100周年为契机,围绕“爱党知史”百年红脉,开展“红色沃土、英雄之城——爱国主义教育基地、红色旧址、纪念设施巡访”活动,通过线上线下活动,厚植爱国主义情怀。

》》红色校史

最早有党员活动的女中之一

据上海党史记载,市一中学是最早有共产党员活动的女中之一,早在1943年,朱传慧就在学校开展党的工作,1945年8月,初三学生汤佩铮、高二学生潘祖锦在校外入党,三人组建成本校第一个中共地下党支部,朱传慧任党支部书记,由中共上海学委系统女中区委毕玲领导。

1945年10月,中共党员王芷涯以代课教师身份来校开展地下工作,任党支部书记。

参加一系列反内战运动

1945年昆明“一二·一”惨案消息传到上海,爱国学生和群众义愤填膺,在共产党领导下展开了各种形式的声援运动。1946年1月13日,市一女中进步教师和30多名学生在党支部书记王芷涯、学生党员汤佩铮、潘祖锦的组织下,参加了上海地下党组织在玉佛寺举行的昆明“一二·一”惨案殉难四烈士公祭会。

1946年6月23日上午,市一

女中进步师生在党支部的领导下参加了在北火车站举行的上海人民反内战暨欢送上海人民赴南京和平请愿团的集会。在中共上海地下党的动员和组织下,五万余群众参加了这全国第一次声势浩大的反内战群众运动。

1947年5月20日上午,宁、沪、杭、苏16所大专院校学生6000余人,在南京举行反饥饿、反内战大游行,遭到国民党政府镇压,被殴伤流血的学生达104人,被捕28人。

“五二〇”惨案发生后,在中共上海女中区委领导下,李淑铮等党员立即组织进步同学宣传惨案经过,并通过学校合法组织——学生自治会和学生会主席张启珊等同学出面组织号召全校学生参加23、24日两天全市罢课斗争。全国抗议国民党政府暴行的斗争,终于迫使国民党当局释放“五二〇”被捕的全部学生。



向明中学原创拼搭“像素画”,献礼建党100周年

记者 郭漪

“1号我来!”“我领那块!”“我们负责这片!”……

老师们竟然在教室里搭起了积木?原来,向明中学启动了“明理向上拼宏图,同心向党庆百年”主题党日活动,拼搭该校迎建党百年原创像素画《党徽熠熠,明理向上》,将一幅代表全体向明人爱党爱国深厚情怀、明理向上校训精神的精彩作品现场创作出来,献礼党的伟大生日。

向明中学数十年来以创造教育闻名海内外,那么,能否让主题党日活动也有更好的创意呢?经过集

思广益,学校决定以一种参与度高、主题鲜明、立意高远、呈现效果好的形式——像素画——作为新学期首次主题党日的活动形式。

对于像素画的内容,经过反复讨论,数易其稿,最终确定为以党徽为核心,照耀中共一大会址纪念馆、渔阳里团中央机关旧址和向明中学震旦楼,辅以学校校训、校徽和向明学子形象。

此次迎接建党一百周年主题党日活动,参与的不仅仅是向明的党员教师。早在年初,学校党总支就通过工会、团委学生会等群团组织,在全校师生范围内进行迎接建党一百周年的活动号召。寒假期间,柴太

旺老师(民盟)创作了歌曲《百年共产党》歌颂党的光辉历程;同时,校德育处在各年级学生中发起“寻访身边优秀共产党员”活动,鼓励学生走近身边优秀党员,听故事、记事迹、学精神;向明中学青年共产主义学校持续开展“四史”学习……

